

评论

新京报 Opinion

周刊

建设公民读本

明天,我们怎么养老?

B03版 京报调查

免费医疗 ≠ 免费午餐

最近,有专家称“全世界只有20多个国家没有实行免费医疗”。《人民日报》调查发现,只有古巴实行真正意义上的全民免费医疗。加拿大是著名的福利国家,不但公民,就连获得永久居住权的外国人,都有权申请医疗卡,加入医保计划,被不少中国人简称为“看病不要钱”。那么,加拿大的“免费医疗”是怎么回事? B04-05版 观察



新京报漫画/赵斌

一周声音

你想,要是坟前趴着一堆哭爹妈的,多有面子。

——清明节将至,天津出现了“代理扫墓”业务,业务包含代理痛哭、磕头喊爹妈等。经有关人员透露,该代理扫墓服务报价最高达两万元,哭10分钟要300块钱。(新华网)

大陆也有很多朴素、低调的干部子弟。

——3月28日国台办新闻发布会上,有媒体提问:马英九的女儿马唯中近日被大陆的网友热捧,因她生活俭朴,如何看待?国台办新闻发言人杨毅说。(中国网)

你是记者,你是党的喉舌人,你是为人民服务还是为党服务的?

——近日,贵州毕节市政府驻贵阳办事处办公室主任文永东质问记者。(3月29日《贵州都市报》)

我当时的想法是学雷锋做个好事,到湘江世纪城那边让他们下车,没想过要真正收钱。

——3月8日下午,长沙市民尹默三驾车欲与朋友聚会,中途搭载了两名男子。行驶途中乘客突然表示他们是运管执法人员,将车辆扣押,随后对尹默三处以三万元罚款。(3月29日《中国青年报》)

现在家里一分地都没了,以后靠啥吃饭?

——日前,河南省上蔡县蔡都镇景庄村,绿油油的麦田被推土机铲平,该县为招商引资的上蔡中学强征耕地近五百亩,多数农民未获分文补偿。(3月29日《新京报》)

每一个社会问题都需要达成共识

【一周观察】

必须形成一个社会共识:医院和医生应责无旁贷地将救死扶伤放到首位,患者、家属和社会必须尊重医院秩序、医学规律和医生人格,而政府和有关方面则理应承担自己应负的责任,一方面努力实现“患者有其医”,另一方面应努力确保医院秩序和医生人身安全。

近日哈尔滨医科大学附属第一医院一名医生被杀,引起广泛关注和众说纷纭。有人将之归咎于体制,归咎于医疗负担过重,认为“看病难、看病贵”让医生成为替罪羊;有人称医生自己也应反思,某网站的民调称,近七成参与投票者表示“医务人员也应反思医德问题”,还有人称部分媒体不负责任的报道也起到推波助澜的作用。

这些说法当然都不无道理,然而,把所有沾边、不沾边的矛盾都集中到一件事上,只能把本来就浑的水搅得更浑;没有任何证据表明,被害医生存在业务或道德范畴的过失,“某些医生道德操守有亏医生便该死”的逻辑倘能成立,则医生和医院方岂不是也可理直气壮地以“部分病患逃避付费责任”为由,拒绝先行救死扶伤?至于“体制问题”固然存在,但“体制问题”绝非滥施暴力的挡箭牌,且医患纠纷和因此引发的暴力并非中国所独有,在没有“体制问题”的国家中同样存在。

在这一问题上必须形成一个社会共识:医院和医生应责无

旁贷地将救死扶伤放到首位,患者、家属和社会必须尊重医院秩序、医学规律和医生人格,而政府和有关方面则理应承担自己应负的责任,一方面努力实现“患者有其医”,另一方面应努力确保医院秩序和医生人身安全。

本周微博上出现了一桩令人啼笑皆非的事:两名武星的网络口角引发双方粉丝群混战,并导致一名女星被殃及池鱼,因公开声称支持武星甲,而被武星乙的粉丝曝光昔日大尺度影像资料,最终删帖、关微博,一走了之。

粉丝的行为非两名争执当事人所能控制,而被“示众”的影星资料也是昔日公开商业发行、在网上流传甚广的“大路货”,只要不“越界”,成文的法规、制度很难约束和规范这样的行为。然而客观而言,这种行为非但容易给原本不相干之人造成不必要伤害,且会令不少人对网络社会产生莫名的恐惧感——谁也不希望自己整天生活在看不见摸不着、却仿佛无所不在的摄像头和窃听器之下,不希望自己的个人信息在一个不可预知的时

间,以一个不可预知的理由,被一个不可预知的人,随随便便地“展览”在众目睽睽之下。

要约束这样的行为,恐怕只能依靠社会共识:如果大多数人都将这种“偷窥狂”、“暴露癖”当作异己,当作不齿的行为,不围观、不转发、不附和,这种令人不安、却又“不犯什么法”的行为,就会因没有“销路”而变得越来越少。

3月28日,国务院常务会议审议并原则通过《校车安全管理条例(草案)》。

有“规矩”固然好,但徒有“规矩”也未必能成方圆,一次又一次血淋淋的教训,已令社会达成“校车必须确保安全”、“政府必须对校车安全负责”的共识,但这是远远不够的,“条例”可以约束不规范校车上路,却无法确保每一个学龄儿童只要需要,都能坐上安全、负担得起的校车,无法确保他们都能平安上学,平安回家。社会需要新的共识:政府有义务确保每个学龄儿童就学的“出入平安”。

□陈在田(学者)